

工会法院联手建立快立快审快结绿色通道

龙岩实行“一庭一室四制度”高效维权

本报讯(记者吴锋思 通讯员卢桂林 曾燕福)日前,福建省龙岩市总工会接到职工反映,某钢铁企业停产,拖欠146名职工50余万元工资。市总联合法院、劳动监察等部门,前后只用7天就解决了这一事件。这是龙岩建立“一庭一室四制度”,为职工提供快立快审快结的绿色通道,提高办案效率的一个缩影。

据介绍,龙岩市总工会、市中级人民法院联合印发了《关于建立维护职工权益新机制的实施意见》,并将维权新机制确定为“一庭一室四制度”,即在法院民一庭设立由审判

长、审判员和代理审判员为合议庭成员的维护职工合法权益合议庭;在市总工会职工服务中心设立由职工服务中心办公室主任、法律志愿者和市总工会相关人员组成的劳动争议调解室;建立具有工会干部身份的人民陪审员参审制度,法院委托工会调解制度,工会协助法院调解制度、调解确认制度。各县(市、区)法院依托民事审判庭设立维护职工权益合议庭,工会依托职工服务中心设立劳动争议调解室。

去年9月初,某校22名员工信访至省、

市总工会,要求解决某校与22名夫妻的劳动争议。市总工会劳动争议调解室调解员经多方调查,并进行多次协商、调解,校方同意支付以上员工补偿金24.6万元,双方达成协议。市总工会在当事人双方的共同要求下,启动了“四制度”中的调解确认制度,新罗区法院依法审查确认了调解协议的效力并出具民事调解书。调解成功后,“一室”跟踪、督促案件的执行,最终22名夫妻工提前收到了补偿款。

“按照一般法律程序,该案可能需要经过劳动仲裁、一审、二审、执行等阶段,历时漫长,而此次成功调解,从职工信访到调解成功再到法院出具法律文书,只花了2个月,有效地提高了办案效率。”市总工会法律保障部部长林添福说。

据统计,自“一庭一室四制度”建立以来,该市法院共受理劳动争议案件228起,其中市总工会人民陪审员参与审理的有118起;委托市总工会调解15起,成功调解11起;市总工会协助调解49起,成功调解37起;司法裁决46起,共涉及724人次,为职工、农民工追回合法所得360万元。

深圳:企业提前招工遇冷

2月6日,两名应聘者在深圳宝安区沙井的一家中介机构查看招聘职位情况。当日是农历正月初七,春节长假还未结束,深圳的很多企业中介机构就已开始招工,但应聘者寥寥。

湖北产业工会联系基层“无时不在”

“心声论坛”成为职企共话平台

本报讯(通讯员肖娟 记者邹明强)工会就在身边,心事即时表达——这是湖北产业工会“心声论坛”开通后,职工感受到的新变化。论坛里的班组建设、工作交流等主要模块,通过数码影音、奇文共赏和三言两语等园地的传播,得到了企业和职工的广泛认同,成为职企“共话心声”的交流平台。

湖北产业工会在全省17个州市有150多家会员单位,涵盖机械冶金、能源化工、商贸烟草等9大行业。为了更好地贴近职工、服务职工,去年10月借助网络创建了综合信息平台——“心声论坛”,以信息工作创新提高工作效率,扩展论坛功能,突出服务职工作用,联系基层“无时不在”。

为了保障“心声论坛”的健康运行,湖北产业工会对注册论坛会员执行审查备案制度,要求企业工会指定专人负责信息发布并

负责日常工作联系。在基层工会信息员中聘请了若干版主,既发挥了基层工会干部对论坛的维护管理作用,又体现了企业职工的主人翁精神。

作为信息载体,“心声论坛”运行以来,已发布各类信息1659篇,浏览48万人次。点与面、点与点的信息交汇,初步形成了纵横结合的网络工作渠道。网络的开放性,适应和满足了不同层面的需求,信息的时效性、针对性也在不断增强。

据了解,“心声论坛”激发了企业工会工作者的工作热情。东风汽车、武钢集团、荆门石化等企业的工会干部和职工,在业余时间大量发布、浏览相关信息,论坛日均浏览量达到600人次以上。论坛的互动特性带动了企业工会的积极参与,多篇有价值的信息引起关注,对工会工作的推动效果初步显现。

帮助单身职工“脱单”找到人生另一半

杭州市总成立“幸福牵手”帮帮团

本报讯(记者邹偶然 通讯员张晓燕)杭州市总工会日前成立“幸福牵手”帮帮团,帮助职工解决婚恋问题。

据介绍,帮帮团是公益性质的服务团队,有18名成员,均是各区、产业工会女职工干部。帮帮团将通过组织丰富多彩的相亲联谊活动,为该市单身职工牵线搭桥,同时不定期举办“树立正确婚恋观”、“怎样经营和谐美满家庭”等讲座。

杭州市总还将依托杭州市婚姻介绍所网站建立健全单身职工资料库,本着自愿的原则,通过各级工会组织征集单身职工资料,不收取任何费用,确保会员身份资料的真实性与隐私安全。征集到的资料由帮帮团成员严

格把关,认真审核排查,确保上报资料真实可靠、准确无误。

据悉,杭州市总近年来特别关注青年职工特别是外来务工人员个人婚姻大事,已经连续3年举办“幸福牵手”单身职工交友联谊活动,各区县(市)产业基层工会共组织300余场职工交友联谊活动,受到基层单位和青年职工的欢迎。

另悉,2014年2月14日元宵节当晚,杭州市总将在杭州市工人文化宫举办“美丽杭州 幸福牵手”大型交友联谊活动启动仪式,接下来每个月的第一个星期六都将组织单身职工交友联谊活动。5月还将举行大型集体婚礼,为青年职工送幸福。



鏖战暴风雪

2月4日,大年初五,豫北地区突降大雪。正在休假过节的安阳车站干部职工迅速从温暖的家中赶到车站,昼夜不断扫雪、铺草垫、涂抹防冻液,保证道岔的良好运转和旅客乘车安全。

用爱心点亮海岛的每一个角落

——记东极供电服务站站长蒋海云

□李彦

蒋海云憨厚、纯朴,淡泊名利,把电力事业放在第一位。30多年来,始终扎根海岛无怨无悔,把献身电力作为自己的行为准则时刻牢记。用一颗火热的心点亮了海岛的每一个角落。

立足岗位,用恒心诠释执着

作为海岛电力的守护者,他用坚韧不屈捍卫了电力人的形象。在2011年台风“梅花”来袭,东极无疑是首当其冲的重灾区,13级以上的大风使电网处处险象环生。9个人的小站所共出动40余人次巡线,还安排轮流值班制度,总算成功保护了电网安全。3个晚上没合眼的蒋海云眼中布满血丝,但脸上还洋溢着抗台胜利后的喜悦。

奉献社会,用爱心演绎真诚

在岛上,“电力服务队”家喻户晓,他带领全所员工广泛开展“电力服务进网格”活动。由于东极岛上多为留守老人、孤残人士,服务队便成了岛上真正的“电保姆”,有求必应。作为队长的他是大爷、大娘们眼中的“家庭电工”,由于所里青年员工们内线检修经验不足,每次去服务内线检修必定是蒋队长亲自上阵。

他的真诚、热情更是让驻守在东海前哨的官兵们啧啧称道。几年来东极供电营业所为部队检修线路、安全检查安装空调、热水器60多次,为部队篮球场、宿舍区安装路灯9盏,为部队铺设线路500余米,共计投入资金3万多元,义务检修、安检更是不计其数。蒋海云用真诚建立起了与海岛部队的“鱼水深情”。

舍弃小家,用忠诚托起小岛不灭的明灯

蒋海云离开家人在外岛工作一晃12年,这期间竟有10年没有回家过年,更没有请过年假,他亏欠家人的实在太多。2012年除夕的晚上,庙子湖中街60多岁的李大娘急匆匆来找他,称家中子女回家过年,突然家中灯不亮了。“大娘,别急,我们走!”他借着烛光摸索检查,不一会儿室内就重见光明,而自己的父亲正月初四做腿部手术,为了坚守岗位,他也没有赶回。有一句话常挂在他嘴边:“人在职场,爱岗敬业是天职,我所做的这些都是做一名电力职工应该做的。”他就是这样,舍小家,为大家,在这连鸟儿都怕去的东极岛上,用忠诚托起了小岛不灭的明灯!

新闻特写

“空中小站”的年夜饭

□本报记者 康勃
本报通讯员 高丽丽

大沙坪车站是兰州铁路局一个年轻的四等站,刚刚成立一年零一个月,位于兰州北枢纽北环线上,离兰州市区20余公里。因主站场设在离地40余米高的铁路桥上,该站被称为“空中小站”。

马年除夕,17时40分,记者赶到小站所在的大桥上,只见一条弯弯曲曲,只容一辆车通过的土路,顺着山坡蜿蜒而上。汽车颠簸了五六分钟,才拐到“空中小站”站舍的院子。

记者来到二楼的车站候车室门口,迎面正见站长石开明和将要上夜班的司海骏、李伟两位小伙子在摆桌椅。石开明告诉记者:“我们今

晚要参加段上各小站的年夜饭大比拼活动,所以将餐桌搬进了行车室。段里要通过日常用来监控作业情况的视频,评比年夜饭。”

大约18时20分,一桌朴素的年夜饭摆在了桌上,石开明对着监控器介绍说:“这六热六凉菜中,开明肘子、沙坪大盘鸡、红烧带鱼三道菜是我们的看家菜。”一旁腼腆的司海骏插话说:“这道东坡肘子是石站长购买腌制的,由此得名‘开明肘子’。”

石开明今年40岁,有20年的车务工作经历,站长已有10余年。在家从不做饭的他,为了职工能吃上热饭菜,硬是学会了做饭炒菜。

18时30分,年夜饭准时开始了。除夕夜在岗的职工,有正在当班的3人(包括站长)

和夜间要当班的3人。年轻的李伟似乎有一点落寞,因为他的儿子刚满月,而且远在200公里外的武山县。

石开明拍拍李伟,端起杯子以饮料代酒:“小伙子,再干几年车务工作,你就会和我一样,没有了节假日和家人团聚的概念。到那时候,即使你年年除夕夜都在工作岗位上,也不会感到难过啦。”听了这话,大家一起用默默的微笑给李伟送去无言的安慰。

休班人员边品尝年夜饭边聊着家常,而当班的值班员和信号员一呼一应传递着过往车辆信息,不时利用空闲时间吃几口菜。大学生信号员杨光告诉记者:“我们这里是个多方向车站,站虽小,每日过车量却多达200余列,一旦排错列车进出方向,后果可就严重了。所以只要我们当班,都是站长把饭给我们端到操作台上。”

20时,在石开明主持下,开始了除夕夜的交接班。值班员刘迎春、助理值班员司海骏和信号员李伟,换下了值班员张安齐和杨光。

除夕夜,没有喧闹的锣鼓,也没有飘香的美酒,“小站人”用自己的寂寞守护着过往的列车,保障着铁路大动脉的畅通。

天津河西职工“金点子”个个有创意

自2012年以来,河西区总工会已组织评选两届“十佳金点子”活动,覆盖该区90%建会企业,参与职工达10万人。2013年,区总以“我为企事业单位发展献良策、当先锋、做贡献”为主题开展“十佳金点子”征集活动,重点评选表彰节能降耗、自主创新、技术革新等方面的合理化建议。

该区去年共征集到“金点子”127条,其中既有影响企业发展大局的建议,也有与日常工作密切相关的工具改良意见,还有一些小发明、小创造、小革新、小设计、小建议,如宝洁天津分公司的“空压机热能回收项目”,通过在空压机内气阀间控制出水温度,保证了70%的热能回收,每年每台机器节省16万元。

中国梦·劳动美 寻找最美一线工人

袁斌亮:用脚步丈量高铁线路

人物检索:袁斌亮,41岁,现任广铁集团长沙供电段柳州西高铁供电车间主任,曾获得广铁集团公司安全生产模范党员、“安全十大标兵”等荣誉称号,被原铁道部授予火车头奖章。

春运设备整治开始了,袁斌亮基本每天晚上都在工作现场,办公室的长椅当了他3个月的“睡床”。即便这样,他一天也只能休息五六个小时。

袁斌亮的家就在离车间不到5公里的市区,但他经常回不了家。4岁的儿子在连续20多天没见到爸爸后,不停地缠着妈妈要找爸爸,拗不过儿子,1月20日,袁斌亮的妻子带着儿子来到柳州西高铁供电车间。

当她和儿子出现在袁斌亮面前时,眼前的丈夫让她惊呆了:满脸胡子拉碴不说,身上还散发着汗臭味。正在布置晚上作业的袁斌亮则惊喜不已,走上前去抱儿子。“爸爸身上臭!爸爸是个臭爸爸!”天真无邪的孩子被气味怪怪的父亲“吓”得躲到了母亲身后。心酸和愧疚顿时涌上这位刚强汉子心头。

这样的事情发生在袁斌亮身上太多了。去年8月25日,在柳州市一处饭店内上演这样奇怪的一幕,生日宴上“寿星”竟然缺席。

机制,“借脑工程”取得实在效应。10多年来,职工累计提出合理化建议106.5万条,采纳实施74万条,节约、创效总价值达20.71亿元。

长安汽车动力研究院王鑫提出的“关于自动挡车型采用带信号齿驱动盘取代飞轮节采购费用”建议,不仅节约价值高达689.11万元,还填补了相关领域的空白;长安福特曾科提出的“ABB机器人伺服电机维修改善”建议,一举攻克ABB机器人伺服电机维修难关,每年可节省费用130万元。

“从‘要我建议’到‘我要建议’,从应付交差到认真对待,合理化建议不仅实现从数量型到质量型、常规划到精益型的转变,还搭建起了公司发展和员工利益和谐共进的桥梁纽带。”刘洪说。

山东“创新榜样”榜单出炉

本报讯(记者丛凡)记者从山东省总工会近日举行的新闻发布会上了解到,2013年度该省“创新榜样”评选活动落幕,评选出一批自主创新职工、企业和企业家。

由山东省总工会开展的“创新榜样”评选活动始于2008年,到现在共举办6届,先后有135家企业被评为“山东省自主创新模范企业”,138位企业负责人上榜“山东省自主创新模范企业家”,60名职工入选“山东省十佳创新型职工”。

海南省总回访受助大学生

本报讯(记者吴雪君)“金秋助学”活动改变了我的的人生,我将努力学习,用实际行动回报社会。”日前,在海南省总工会2014年春节助学回访座谈会上,43名受助学子畅谈学习体会表达感激之情。

据了解,自2005年开展“金秋助学”活动以来,海南各级工会共筹集资金1.1亿元,资助困难职工和农民工子女4.8万人,并在2008年率先建立起助学回访长效机制,对帮助过的学生进行回访,对家庭特别困难的学子进行再次资助。截至目前,助学回访活动已为3000多名困难学子发放助学金800多万元。

福州工会专款慰问环卫工人

本报讯(记者吴锋思)春节前夕,福州环卫工人代表来到福州工人文化宫,领取工会赠送的慰问品和慰问金。据了解,福建省总工会和福州市总工会今年拨出专款用于环卫工人专项慰问。

此次活动的慰问对象都在福州从事环卫工作3年以上,包括家庭成员因患重病致贫、遭遇紧急突发事件致贫、家庭高中以上在学子女教育致贫、家庭供养人口多人均收入偏低致贫4类困难群体。慰问规模达到1000人,占福州市区主干道保洁任务环卫工人总数的20%。

青岛21家企业欠薪被曝光

本报讯(记者杨明清)近日,青岛市总工会联合人社局等8家单位开展农民工工资支付专项检查活动,共检查5820户企业,为9368名劳动者补发了工资和经济补偿金3791.3万元。其中21家企业由于严重欠薪被曝光。

据介绍,在这21家企业中,山东海航元智物流有限公司拖欠215名职工工资约200万元,欠薪数额最高;青岛韩亚重工有限公司拖欠237名职工工资约150万元,涉及的员工数量最多。

广州检查农民工工资支付

本报讯(记者何东霞 叶小钟 通讯员罗瑞峰)广州市总联合该市7个部门开展的农民工工资支付专项检查行动近日结束。此次行动责令整改存在拖欠克扣工资行为的用人单位794户,涉及职工9665人,责令企业支付工资及赔偿金共计2926万元。

据悉,广州市各级单位共组成专项检查小组204个,出动检查人员4527人次,检查用人单位9735户,涉及职工人数53万人。

这位缺席的“寿星”就是袁斌亮。那天是袁斌亮40岁的生日,可那段时间正好是高铁定位线夹专项整治的关键时刻,车间要在一个月多内将管内6238套定位线夹全部更换。而生日那天,刚好是专项设备整治验收的时候。担心儿子忘记生日,母亲还特意在生日的前一天打电话叮嘱他,要他准时参加寿宴。生日宴上“寿星”缺席,这让他操办生日宴的母亲很生气,当时就打电话将他狠狠骂了一顿。

无论职务怎么变,袁斌亮总是坚持扎实苦干的敬业精神。他常说,“用心做事、抓住细节、多想多学、吃苦是福”是他的人生信条和成功秘诀。